Дмитрий Фролов, Татьяна Зинкевич-Евстигнеева. 
«Возвращение Жемчужного Ожерелья Здоровья»
мини-цикл дидактических сказок по валеологии для младших школьников и старших дошкольников (5 частей и 5 занятий)

Предлагаемые сказки можно разыгрывать в песочнице; мож​но создать соответствующих персонажам кукол (пальчиковых и марионеток) и ставить спектакль; можно нарисовать страну Здравоярию и замок королевы Простуды и всех действующих лиц; и многое другое. Важно, после сказки провести ее обсуж​дение, побуждая детей заботиться о своем здоровье и благопо​лучии их близких.
Часть первая (занятие первое)

Может, далеко, а может быть, даже очень близко, есть стра​на Здравоярия. Там живут здоровые и счастливые люди. Жите​ли Здравоярии большие мастера: и дома красивые строят, и музыку сочиняют, и картины пишут, а как пойдет по всей стране

колокольный звон — так заслушаешься. Одним словом, прекрас​на эта страна Здравоярия.

Но в жизни разное бывает... История, которую хочу поведать, произошла давно. Но и сейчас еще живы в стране Здравоярии долгожители, которые помнят события тех дней, когда было по​хищено Жемчужное Ожерелье Здоровья. А дело было так...

Далеко в океан-море, за синими горами одиноко раскинул​ся на Шести Ветрах безжизненный остров. В те времена жила там холодная и жестокая Королева Простуда. Жила она в не​приступном замке из обледенелого камня. Ее главным минист​ром был злой колдун Грипп, а главной советницей — старая фрейлина Ангина.

В том замке не было ни окон, ни дверей, и по длинным промозглым коридорам свободно разгуливал свирепый пес Сквозняк. В мутных аквариумах плавали не блестящие рыбки, а всякие разные микробы и инфекции. Человеческому глазу они были незаметны. Королева Простуда очень любила подбрасы​вать их в сырую воду, грязные лужи и старые колодцы.

Королева Простуда видеть не могла здорового человека. Ей становилось плохо, если она не могла его ничем заразить. Ведь королева жила тем, что вытягивала силы из больных людей и животных. Все обитатели ее замка были болезненными и хилы​ми. Они непрерывно простужались, постоянно болели и жили недолго. Единственными звуками, раздававшимися в замке, были кашель, чихание и тоскливые застуженные хрипы. Случайно оказавшийся здесь здоровый человек, завидев замок Короле​вы Простуды, торопился быстрее уйти прочь, чтобы не быть за​тянутым в замок длинными скользкими щупальцами злого кол​дуна Гриппа.

В сыром подземелье замка томилось в заточении бесцен​ное сокровище людей — Жемчужное Ожерелье Здоровья. В этом ожерелье было собрано множество изумительно чистых прозрачных и почти невидимых волшебных Жемчужин Здоро​вья. Каждая волшебная Жемчужина несла заряд здоровья, а вместе они составляли изумрудно-прозрачный ореол защиты от всех болезней. Это Ожерелье было раньше главной святыней Здравоярии. Оно было водружено на высокую башню Храма Здоровья, Оттуда его чудодейственный свет расходился по всем соседним странам, вливая в людей энергию и бодрость.

Надо сказать, для Королевы Простуды счастье здоровых лю​дей было невыносимой пыткой. Она чуть не заболела белой го​рячкой, придумывая как похитить Ожерелье.

И вот, нарядившись в старое платье, королева пришла к Хра​му Здоровья и со слезами рассказала его служителям печальную историю о своих якобы больных детях. «Они не поднимают​ся с постели, — плакала коварная королева, — свет Ожерелья не доходит до них. Дайте мне Ожерелье на один день, чтобы спасти умирающих детушек!»

Добрые сердцем служители, были тронуты ее рассказом, сняли Ожерелье с Храма и подали его королеве.

"Ой, заверните его во что-нибудь, а то руки у меня грязные, боюсь испачкать святыню" — проскрипела королева, ведь сама она могла обжечь руки, дотронувшись до Жемчужин.

Здесь бы служителям Храма Здоровья и заподозрить нелад​ное, ан нет — так подействовала на них история о больных детях.

Королева выхватила завернутое в ткань Ожерелье, и в тот же миг к ней вернулось ее ужасное обличье из бацилл и микро​бов, и она вихрем унеслась на свой остров...

...Шло время, в Здравоярии начали болеть люди. Первыми заболели маленькие дети. Свет волшебных Жемчужин защи​щал их от инфекций и эпидемий. А когда Ожерелье исчезло, дети стали беззащитными. Ведь они не умели следить за своим здоровьем и укреплять его. Представьте себе: им даже не нуж​но было чистить зубы, чтобы они были крепкими, делать заряд​ку, мыть руки перед едой... От любых микробов их защищал свет волшебных Жемчужин!

И настал день, когда детские сады и школы превратились в по​ликлиники и больницы, не хватало врачей, чтобы лечить всех несча​стных. Страна Здравоярия могла лишиться своего будущего.

И тогда богатырь Здравояр собрался в поход. Он не мог ви​деть как гибнут маленькие дети, из которых должны вырасти богатыри ему на смену.

Главное было, проникнув в подземелье замка королевы, ос​вободить Ожерелье от покрывала. Тогда свет его волшебных Жемчужин растворит царство Простуды. Но как это сделать, ведь на острове так легко попасть в лапы злобного Гриппа, каш​лей и других слуг королевы?

Ребята, а мы с вами можем что-нибудь подсказать Здравояру, придумать способ освобождения Ожерелья?

Вопросы для обсуждения
1. Кто жил в замке Королевы Простуды?
2. Почему жители замка не убегал 'с острова? У них не было возможности или им нравилось болеть? Если нравилось болеть, то почему?
3. Почему было похищено Ожерелье Здоровья?
4. Почему стали болеть дети?
5. Как можно помочь Здравояру?
Часть вторая (занятие второе)
Хоть и нерадостным было настроение в стране Здравоярии, знал богатырь, что поддаваться грусти-печали, да унынию не время. Взял он связку волшебного чеснока, клюкву, лимон, трав душистых, котелок походный, да повязку марлевую.

Долго ли, коротко ли, добрался Здравояр до берега океан - моря. Вдали синел темной громадой холодный и скалистый ост​ров Королевы Простуды.

Здравояр развел костер и вскипятил в котелке воду, чтобы приготовить целебный травяной отвар. Когда он был готов, бо​гатырь попросил ветер дуть от острова, одел марлевую повязку, чтобы не вдыхать микробы, сел в лодку и поплыл к острову.

Еще издали он увидел стражей острова — серые вихри каш​лей и склизких насморков. Здравояр быстро достал дольки вол​шебного чеснока и бросил их стражам. Чесночный аромат окру​жил кашли и насморки плотным блестящим кольцом, внутри которого стражи королевы стали быстро таять. Теперь путь к замку был свободен.

Здравояр уже входил в подземелье, как со всех сторон к нему потянулись щупальца Гриппа. Еще минута, и они схватили бы богатыря за ноги. Да не тут-то было! В правой руке Здравояр сжимал мешочек с клюквой, а в левой — лимон. Клюквенный и лимонный сок обжег щупальца Гриппа и он взвыл, сотрясая ос​тров.

«Свежие лечебные компресики из Здравоярии!» — весело крикнул богатырь, облив травяным отваром прибежавшую на шум фрейлину Ангину. Грипп и Ангина хрипели и таяли, а Здра​вояр поливал их отваром, приговаривая: «Теплое питье помога​ет при гриппе! Если, конечно, он у вас не очень запущен!»

Теперь путь в подземелье, где было заточено Жемчужное Ожерелье Здоровья, был свободен. У входа Здравояр предус​мотрительно выложил несколько долек чеснока и вошел внутрь. Он долго искал Ожерелье в лабиринтах подземелья, ведь, завернутое в заколдованную ткань, оно не излучало света. Как же его найти в темноте?

Ребята, что можем мы посоветовать Здравояру? Как найти Ожерелье в темных лабиринтах подземелья?

Вопросы для обсуждения:
7. Что взял с собой Здравояр и почему?
2. Зачем богатырь попросил ветер дуть от острова?
3. Можно было бы обойтись без марлевой повязки? Чем ее заменить?
4. Какие способы использовал Здравояр для борьбы со слуга​ми королевы и почему?
5. Зачем у входа в подземелье Здравояр положил дольки чес​нока ?
6. Как помочь Здравояру найти Ожерелье?
Часть третья (занятие третье)
Долго блуждал Здравояр в лабиринтах подземелья. Не най​ти никак Ожерелье. Пригорюнился Здравояр, представил он себе, как люди в его стране болеют, как все дела заброшены, дома пылью-грязью зарастают, дороги разрушаются. Совсем горько ему стало. А тут еще заслышал он, как в бессильной злобе воет Королева Простуда — через чесночные дольки прорваться в подземелье хочет! Вот-вот влетит, и тогда — конец Здравояру.

Тут вспомнил богатырь, как говорили ему в детстве: «Здоро​вье к здоровому притягивается". И, то ли почудилось Здравояру, то ли вправду, да только слышит он чудный голос: «Что ж ты все о плохом-то думаешь, с такими мыслями здоровья не сыщешь!»

«Хм, — подумал Здравояр, — а о чем мне думать-то, коли Ожерелья не найду, да Простуда в спину дышит?!»

«Так ты о здоровье-то и думай, вспоминай, сколько дел хоро​ших, здоровыми людьми сделано, да еще и Ожерелье вспоминай, свет его чудесный» — отвечая на его мысли, произнес голос.

И вспомнил богатырь жизнь в Здравоярии, да волшебные Жемчужины — как на Храме Здоровья играли в лучах солнца. И так на сердце его радостно сделалось, а за спиной будто крылья выросли. Повели ноги богатыря сами, потому что сердце Здравояра услышало зов Жемчужного Ожерелья. Rак только взял Богатырь в руки драгоценные жемчужины, ткань заколдованная в пыль превратилась, стены подземелья задрожали и обрушились. А Здравояр стоит крепко, Ожерелье высоко над головой поднял — и все ему нипочем. Рухнул замок Королевы Простуды, и сама она, хрипя и воя, растаяла. Вокруг от Жемчужин ароматы целебные расходятся и мир оживает. Ра​дуга встала, свежестью повеяло. Хорошо!

Посмотрел Здравояр вокруг — и глазам своим не поверил. Неужели его мысли ожили?! А вы как думаете, ребята?

Вопросы для обсуждения:
7. Как вы думаете, чей голос услышал Здравояр?
2. Что значит «здоровое к здоровому притягивается»?
3. Кто так мог говорить Здравояру в детстве?
4. Правда ли, что для здоровья нужны еще и «здоровые мысли»?
5. Как вы думаете, что будет дальше?
Часть четвертая (занятие четвертое)
В Здравоярию славный воин въехал как победитель. Люди выходили на улицу, чтобы его приветствовать. Подбежали слу​жители Храма Здоровья, хотели забрать у богатыря Ожерелье да на башню повесить, как раньше. Но Здравояр остановил их.

«Ты что, околдован простудой, что ли? — удивились и воз​мутились служители Храма, — Людям здоровье возвращать нужно! Скорее вешай Ожерелье на башню!»

Но Здравояр их не послушал. Стал он бить в колокол, созы​вая всех жителей на совет. Как вы думаете, ребята, почему он так поступил?

Когда люди собрались, Здравояр поднялся на башню Храма Здоровья, чтобы все его видели, и сказал:

— Дорогие сограждане! Жители Здравоярии и соседних стран! Ожерелье Здоровья спасено и теперь оно снова с нами!

Гул ликования пробежал по толпе, но богатырь поднял руку, останавливая его, и продолжал:

— Мы должны извлечь серьезный урок из этих событий. Во многом здесь — и наша вина. Мы оказались слишком доверчи​выми и позволили обмануть себя. Это нехорошо, но главный урок не в этом! Ребята, а в чем состоит главный урок, по мнению Здравряра?

Но послушаем его речь дальше:

— Мы так привыкли к тому, что Жемчужины постоянно ох​раняют нас без всяких усилий с нашей стороны, что перестали учить своих детей заботе о здоровье! Нам прекрасно жилось без зарядок и умываний, без спортивных занятий и обтираний. Мы жили — не тужили, а когда нагрянули суровые времена, оказались беззащитными. Мудрецы-старейшины, обращаюсь я к вам, поскорее вспоминайте да рассказывайте людям, что нужно де​лать, как вести себя, как жить, чтоб быть здоровыми, не наде​ясь только на Жемчужное Ожерелье!

А мы, ребята, можем помочь мудрецам? Давайте подскажем, как быть здоровыми!

Как вы думаете, что же Здравояр сделал дальше?

Богатырь продолжал:

— Чтобы не было у нас соблазна вновь надеяться только на Ожерелье, и чтобы его не похитили снова, я разделю сейчас волшебные Жемчужины между всеми жителями Земли. Пусть ваши волшебные Жемчужины навсегда останутся с вами и пе​рейдут детям!

С этими словами Здравояр поднял Ожерелье над головой и быстро стал его раскручивать. Нить порвалась, и волшебные Жемчужины понеслись по воздуху к людям. Как невидимые сгу​стки энергии, они вошли в каждого человека, чтоб остаться с ним навсегда. Вскоре все люди на Земле ощутили приятный при​лив сил, бодрости и хорошего настроения. На площади у Храма Здоровья началось народное ликование.

Много с той поры воды утекло... Люди с тех пор много всего напридумывали и сделали, чтобы здоровыми быть. 

А что делает каждый из вас, чтобы быть здоровым? А чтобы сохранить здоровье близкому человеку?

Часть пятая (занятие пятое)
Вы думаете, история этим и закончилась? Основные события — да, но жизнь-то идет дальше.

Оказывается, Жемчужины Здоровья, поселившись в челове​ке, родили маленьких, дочек, которых стали называть Точками Здоровья. Они живут на постоянном месте в теле человека, и до них можно дотронуться, если нам потребуется помощь.

Каждый ребенок и взрослый должен знать, в каких местах живут в его теле Точки, и умело сотрудничать с ними для укреп​ления своего здоровья. Поэтому в Храме Здоровья Точки могли разговаривать с людьми.

Давайте, заглянем в Храм и послушаем, что рассказывают о себе четыре главные Точки Здоровья:

— Здравствуйте, милые ребята, меня зовут Точка Импера​тора. Я живу на ваших ручках между большим и указательным пальцами. Я помогу вам защититься от ста разных болезней. И, в первую очередь, от усталости, головной боли и плохого наст​роения. Нажмите, когда будет надо, на меня десять раз, и я вам помогу!

— А я — Рыцарская Точка! Я помогаю вам расти сильными, красивыми, здоровыми. Защищаю от разных невзгод, подобно доблестному рыцарю. Я живу в тихой ямке у основания шеи. Если потребуется моя помощь, помассируйте меня по десять раз в обе стороны!

— А я — Точка Ума! Я живу там, где у Царевны - Лебедь «во лбу звезда горит», конечно, между бровями. Если случится так, что голова ваша устала работать, не хочет заниматься, вам труд​но быть внимательными и мысли не спешат посетить вашу го​лову, вспомните обо мне. Помассируйте меня по десять раз в одну и другую сторону, и я приду на помощь!

— А я — Точка Бодрости! Меня легко найти — я живу на кончике вашего носа. Я прибавляю сил и веселости. Не случай​но Буратино прикладывал ко мне растопыренную ладошку, что​бы показать всем «нос»! Помассируйте меня, и мысли ваши ста​нут радостными и хорошими, настроение здоровым, а характер — легким!

Еще много Точек Здоровья есть в нашем теле, постепенно вы будете узнавать их больше и больше. Главное, помните, что в теле у нас есть верные помощники.

Вопросы для обсуждения:
1. Как вы думаете, где располагается страна Здравоярия?
2. Что вам запомнилось из истории Ожерелья ярче всего?
3. Можете ли вы нарисовать свои Точки Здоровья, с которы​ми мы познакомились?
4. Как вы будете сотрудничать со своими Точками Здо​ровья ?
5. Можно ли, зная Точки Здоровья, помочь другому?
6. А какими словами и жестами еще можно поддержать близ​кого человека?
7. Какие «сказочные уроки» мы с вами вынесем из истории страны Здравоярии?

сказка и игры для

обЛЕГЧЕНИЯ ДЕТЯМ ПОНИМАНИЯ ВрЕМЕН ГОДА

«Четыре дочери года». Алина Воскресова

Давным-давно было так: сегодня солнце припекает, цве​точки распускаются, птички поют, а на следующий день холод, снег — все погибает. Потом жара, да такая, что реки пересыха​ют. А на следующий день проливной дождь... Люди от этого очень страдали.

Высоко-высоко на небе, в Заоблачном дворце жил царь по име​ни Год. Царю было очень жалко людей, поэтому он решил послать на землю одну из своих дочерей, чтобы она помогла людям навести порядок. Дочерей было у царя четыре. Все они были умными, доб​рыми и красивыми, только не были похожи друг на друга.

Первая дочь любила одевать белые, синие и серебряные пла​тья. Она умела рассыпать повсюду пушистый снег, сковывать реки гладким, как зеркало, льдом и охранять сон природы. Звали ее Зима.

Вторая дочь была веселая и озорная. Она одевалась в неж​ные зеленые и розовые платья. Она умела растапливать снег и лед, созывать перелетных птиц и дарить первые цветочки. Ее звали Весна.

Третья дочь тоже была веселая и шумная. Она одевалась в яркие платья. Дарила много тепла и света, много цветов и ягод. Ее имя было Лето.

Последнюю дочь года звали Осень. Она была очень груст​ная. Она умела проливать дожди, убаюкивать природу и дарить много грибов и овощей.

Царь никак не мог решить, какую же дочь послать ему на Землю. Он долго думал и решил так: на Земле должна побывать каждая из дочерей. Потом люди сами выберут, кого из них оста​вить. Сказано — сделано. И вот все девушки по очереди отправ​ляются на Землю: Зима, Весна, Лето, Осень.

Наконец, пришло время выбирать. Царь стал спрашивать людей: «Понравилась ли вам Зима? Что плохого и что хорошего было?» И ответили люди: "О, великий царь, твоя дочь Зима при​несла нам холод, у нас не было цветов и плодов, улетели птицы. Но зато она подарила нам катание на коньках, на санках и на лыжах, игру в снежки и прекрасный праздник — Новый год. Мы полюбили Зиму.

— Что скажете вы о Весне — моей второй дочери? — спро​сил царь.

— Когда пришла Весна, растаял снег и стало грязно, разли​лись реки и нас затопило. Но зато снова стало тепло, вернулись домой птички, распустились цветочки и листики на деревьях. Твоя дочь Весна прекрасна, — ответили люди.

— Понравилась ли вам моя дочь по имени Лето? — спросил

царь.

— Да, великий царь. Мы и ее полюбили. Нас кусали мошки и мы боялись гроз, но нет ничего приятнее купания в реке, ничего вкуснее сочных ягод и красивых летних цветов и бабочек.

— И, наконец, Осень. Что вы о ней скажете?

— Осенью опять стало холодать, пошли дожди и стало гряз​но, улетели певчие птички. Но зато лес оделся в красные, жел​тые и оранжевые одежды. Это так красиво. У нас было много овощей, фруктов, грибов и орехов. Осень хоть и грустна, но мы

ее тоже полюбили.

Задумался царь. И впрямь, как же быть? Людям все дочери понравились, а вместе править они не могут. Но царь был очень мудрый и справедливый. Он нашел выход и объявил людям свое решение: «Отныне, пусть каждая из моих дочерей приходит на Землю в свой черед на одинаковое время».

Так и повелось с тех пор: гостят у нас по очереди зима, вес​на, лето и осень.
Задания к сказке
/. Попробуйте нарисовать Зиму, Весну, Лето и Осень (рисо​вать можно всем вместе или в небольших группах).
2. Кто из сестер вам больше нравится? Почему?
3. Есть ли кто-нибудь в сказке, кто вам не нравится? Почему?
4. Какие самые хорошие подарки дарит нам Зима (Весна, Лето, Осень)?
5. Как вы думаете, почему людям было плохо без дочерей Года?

Игра «Помогите почтальону» ( Эту игру можно провести с куклой «почтальон».)

Дидактический материал: 4 конверта (зима, весна, лето, осень) и карточки с изображением атрибутов времен года.

Ход игры: Воспитатель говорит детям: «Ребята, сейчас ко мне приходил почтальон и рассказал вот какую историю: Зима, Весна, Лето и Осень послали людям свои дары. Но в сумке у почтальона все конверты открылись и подарки перепутались. Нужно разложить все подарки по своим конвертам, только поч​тальон не знает, кто что прислал. А вы знаете?

Дети: Да!

В.: Ну тогда давайте ему поможем.

Воспитатель делит детей (или они сами) на 4 группы и выда​ет каждой группе конверты. Дети должны найти карточки для своих конвертов и вложить их туда.

Воспитатель проверяет (с помощью детей) все ли правильно и благодарит их за работу, говоря, что обязательно все передаст почтальону.

Игра «Деревце»
Дидактический материал: кассета с записью музыки, подхо​дящей для зимы, затем весны, лета и осени.

Ход игры: Воспитатель говорит: Мы с вами уже знаем, как чувствуют себя люди и что делают в разные времена года. А что происходит с природой? (Дети говорят, как меняется природа в течение времен года).

В.: А теперь представим, что мы деревья.

Дети встают и поднимают руки. Воспитатель тоже участвует. Он включает музыку (не громко) и говорит: Вот стоит лес. В лесу все деревья молодые, красивые. Тут есть разные деревья:

березки, дубы, тополя. В лесу зима. Идет снег, дует ветер. Дере​вьям холодно. (Дети показывают, как качаются ветки от ветра, как им холодно, грустно).

Но вот ветер стихает. Перестал идти снег. Выглянуло сол​нышко. Это пришла весна. (Дети расправляют «веточки», пока​зывают как набухают почки (кистями рук) и радуются солныш​ку). Солнце греет все жарче. Вот уже распустились почки и весь лес зазеленел. Все деревья рады приходу лета. (Дети показыва​ют). Но вдруг на небе показалась тучка, подул сильный ветер, упали первые теплые капли дождя. Дождь становится все силь​нее. Деревья рады дождику. Но постепенно дождь становится холоднее, холоднее... Ветер дует холодный. Это пришла осень. Деревья становятся грустными, листики с них облетают. Деревья

всыпают. (Все это дети показывают так, как им представляется, или повторяя за воспитателем).

После игры нужно похвалить детей за то, что они были прямо как настоящие деревья.

ПроблЕмА детских капризов

Анна Смирнова. Королева капризов
Эта история случилась в магазине игрушек, когда был выклю​чен свет, закрыты двери и все продавцы разошлись по домам. Часы пробили полночь, и на полке что-то зашевелилось.

— Охо-хо, — раздался чей-то вздох, — все бока себе отле​жал.

Стоящие у витрины куклы потянулись.

— Вечно он ^ем-то недоволен, — проворчала самая краси​вая и дорогая кукла.

С полки спустился плюшевый мишка.

— Конечно, вам, куклам, не понять. Стоите себе целый день, ничего у вас не болит. Все на вас смотрят, любуются.

— Неправда, — обиделась дорогая кукла, — у меня затекли руки и ноги. Думаешь легко стоять часами и не шевелиться?

— Как же, часами, — поддержал мишку бегемотик, который во время разговора будил своего друга слоника. — Вас постоян​но берут в руки, крутят, заводят, чтоб посмотреть как вы ходите...

— На нас давно уже не обращают внимания, — вздохнула кукла. — Как только привезли ее. — Она кивнула на самую кра​сивую куклу.

— Не — «ее», а Кэтрин. Кэтрин меня зовут. Все слышали?

— Слышали, слышали, — пробурчал проснувшийся слоник.

— Даже будет лучше, если вы станете обращаться ко мне «Ваше величество» или еще лучше «Ваше королевское величе​ство». Да, да, именно, «Ваше королевское величество, Кэтрин».

— Делать нам больше нечего, — зевнул слоник.

— То, что на тебе корона, еще не значит, что ты королева, —

сказал робот.

— А ты вообще помолчи, железка! — рассердилась кукла и надула губки. — Эй, вы — обратилась она к игрушкам, — подай​те-ка машину! Я поеду в отдел одежды, посмотрю себе что-ни​будь из новой коллекции.

— Никуда я тебя не повезу, — сказала машинка.

— Нет, повезешь!

— Не повезу.

— Нет, повезешь! Повезешь! — кукла затопала ножками. К машине подошел влюбленный в Кэтрин солдатик и шепотом по​просил: — Отвези ее, пожалуйста.

— Ни за что!

— Не упрямься, это же не трудно.

— А почему я должна ее везти? До отдела одежды — не​сколько шагов.

— Но она же просит.

— Не просит, а требует. Я не хочу потакать ее капризам.

— Сделай это ради меня. Я тебя почищу. Пожалуйста.

— Эй, солдат! Ты же знаешь, я не люблю, когда при мне шепчутся. О чем вы разговариваете?

— Все хорошо, моя принцесса, можешь ехать, — сказал сол​датик и протянул кукле руку. — Позволь я помогу тебе сесть в машину.

— Я не принцесса, — рассердилась кукла, но руку все-таки дала.

— Прости, королева.

— То-то же. Но я еще подумаю — простить или нет, — сказа​ла она, садясь в машину. — Поехали!

— Не понимаю, что он в ней нашел? — обратилась кукла к своей подружке. — Что у нее есть, чего нет у нас?

— Многое, — вздохнула кукла. — Посмотри какие у нее кра​сивые волосы, какое платье, туфельки.

— И только? Разве это главное?

— Конечно, нет, — вмешался в разговор мишка. — Вы мне нравитесь больше.

— И мне, — присоединился к разговору бегемотик. — С того момента как Кэтрин появилась в магазине, только и слышно:

«Какая красивая! Какая красивая!» По мне, так она самая обыч​ная, только одета получше.

— Я запрещаю вам обсуждать Кэтрин, — сказал солдатик. К нему подошел робот.

— Хоть я по ее словам «железка» и не умею чувствовать так, как чувствуете вы, но даже мне кажется странным за что можно любить эту капризную пустышку. Ведь она тобой просто играет.

— А я и есть игрушка, — печально произнес солдатик.

— Мы все игрушки, — сказала кукла, — но только для лю​дей. Для игр мы и существуем, но между собой должны быть равны. Кто ей дал право нами командовать и распоряжаться?

— Все равно, я не позволю вам говорить плохо о Кэтрин.

— Да кто она такая, чтобы о ней, вообще, говорить?! — воз​мутился бегемотик, не заметив подъехавшую машинку.

— Вот, значит, как! Пока меня нет, вы здесь заговор устраи​ваете?

— Не сердись, королева, — попытался успокоить ее солда​тик. — Мы просто разговариваем.

— Слышала я ваши разговоры. Ну-ка, закрой бегемота в ко​робке и спрячь подальше. Пусть его никогда не купят.

— Но Ваше величество, он не сделал ничего плохого, за что же его так наказывать?

— Мне виднее.

— м не могу, — сказал солдатик, — он мой друг.

— Мне все равно. Я так хочу. Выполняй!

— Ты этого не сделаешь! — закричали куклы. — Бегемотика должны купить. Он целый год ждет, когда за ним придут.

— Это правда, — поддержал кукол солдатик. — Каждый из нас мечтает быть кому-то нужным; хочет, что бы с ним играли, купали, укладывали спать.

— Что?! Бунт?! Солдат, не ты ли хотел быть рыцарем моего сердца? Зачем ты дарил мне цветы, духи, читал стихи, говорил о любви?

— Я и сейчас готов...

— Так докажи свою любовь. Солдатик подошел к бегемотику.

— Прости друг, но я должен это сделать.

— Ты предаешь нашу дружбу, но почему?

— Пожалуйста, посиди немного в коробке, а когда Кэтрин уснет, я тебя обязательно выпущу. Пойми, я влюблен и готов на все, лишь бы ей было хорошо.

— Делая плохо другим? Она же никого не любит, а просто использует.

— Солдат, мне еще долго ждать?! — крикнула Кэтрин. Бегемотик залез в коробку.

— Это что же творится? — стали перешептываться игруш​ки. — Неужели никто за него не заступится?

— Кто же захочет иметь дело с солдатом? У него ружье и сабля. Он из нас самый сильный, а помятые и продырявленные его оружием, мы будем выброшены на свалку.

— Хватит шептаться! — закричала кукла. — Отныне у вас будет другая жизнь. Ясно? Все должны слушаться только меня и выполнять все, что я захочу и прикажу.

— Это почему же? — спросил робот.

— Потому что я — королева, а вы — мои подданные.

— Это кто ж так решил? — не унимался робот.

— Я. И все мои желания должны немедленно выполняться.

— Тогда я буду королем, — усмехнулся слоник.

— Очень смешно. Посмотри на себя в зеркало. Какой из тебя король? То ли дело я: красива, умна. Все мной любуются и вос​хищаются. Еще ни один человек не прошел мимо...

— И ни один человек не захотел тебя купить, — добавил ро​бот.

— А тебя я, вообще, прикажу солдату сдать в металлолом. Меня не покупают, потому что я слишком дорого стою. Думаю, что скоро с меня снимут ценник и поставят при входе в магазин. Я слишком красива, чтоб меня продавать, и создана для восхи​щения.

— Тогда тебе место в музее, — сказал слоник.

— Так, солдат, убери его тоже в коробку, а робота — на свал​ку. Они мне надоели. И этих кукол — туда же. И еще снеси в подвал медведя. Он меня раздражает.

— Но, королева, невозможно убрать всех. За ними же при​дут завтра дети с родителями.

— Меня это интересует меньше всего. Когда я чего-то хочу, ничего невозможного нет. Выполняй!

— Прости, Кэтрин, но я не могу.

— Нет, не прощу, — закричала кукла и расплакалась. Сол​датик растерялся.

— Пожалуйста, не плачь. Пойми, они — мои друзья. Даже ради тебя я не могу их предать. Разве недостаточно одного бе-гемотика?

Но Кэтрин уже не плакала, а рыдала. Она кричала, стучала ножками:

— Убери!!! Убери!!! Видеть их не хочу! И сам убирайся! Все! Все убирайтесь!

Куклы пожали плечами.

— Что это с ней?

— Ой, — удивилась одна, — вы только посмотрите. Посмот​рите, что стало с нашей королевой. Как она изменилась. Види​мо, произошло какое-то колдовство. Куда исчезла ее красота?

Услышав эти слова, Кэтрин подбежала к зеркалу и, увидев свое отражение, бросила его на пол. Вместо привычной красо​ты в зеркале отразилось что-то страшное. На месте маленького аккуратненького носика торчало нечто огромное и красное, по​хожее на картофелину. Прежде большие синие глаза преврати​лись в блеклые, еле заметные крупинки.

Кэтрин заплакала пуще прежнего.

— Это все из-за вас! — кричала она куклам. — Выгони их, сол​датик, выгони! Они с самого начала завидовали моей красоте.

Но чем больше Кэтрин кричала и плакала, тем менее краси​вым становилось ее лицо. Оно все покрылось пятнами. Длин​ные пушистые реснички слиплись, губы распухли, напоминая ля​гушачий рот. Прическа растрепалась и волосы спутались.

— Что вы с ней сделали! — гневно воскликнул солдатик. —

Она стала похожа на бабу Ягу. Видеть вас не хочу! Уходите прочь! И впервые в жизни расплакался вместе с Кэтрин. Но игрушки не шевелились. Они были настолько удивлены, что ноги их не слушались.

— Смотрите, — сказал робот, — с солдатом происходит то же, что и с Кэтрин. Он теряет свою силу, уменьшается и лицо его становится очень неприятным.

— Что со мной?

Кэтрин взглянула на солдатика и отодвинулась.

— Я тебя боюсь, — всхлипывала она. — Ты никогда таким не был.

Солдатик посмотрел в осколок разбитого стекла.

—Это не я!

— Я, кажется, догадался, что это за колдовство, — сказал все это время молчавший плюшевый мишка. — И даже знаю одно волшебное средство.

— Говори же его скорее, говори! — оживилась Кэтрин. Но мишка о чем-то задумался.

— Не молчи! Я тебе приказываю! Какое средство?

— Тебе оно не понравится, — вздохнул мишка, — и скорее всего не поможет. Солдату поможет, а тебе — нет.

— Как же такое может быть?! Я готова выпить любое лекар​ство, даже самое горькое. Столько, сколько понадобится. Лишь бы вернуть прежнюю красоту.

— Ничего пить не надо. Это волшебное средство находится в каждом из нас. Нужно только научиться им пользоваться.

— Так научи! Скоро откроется магазин. Как я покажусь детям?!

— Прежде всего, перестань плакать. Успокойся.

— Да говори же ты, наконец, не тяни!

— Если ты хочешь снова стать красивой, то тебе нужно за​быть о том, что ты королева.

— Это и есть волшебное средство?

—Да.

— Нет, я никогда не стану обычной куклой. Я хочу быть коро​левой. Я и есть королева!

— Я же предупреждал, что тебе не понравится мое средство.

— Хорошо, если это единственное, что может помочь, я — больше не королева. Все довольны? — сказала Кэтрин и, бро​сив корону, побежала смотреться в зеркало.

— Ты обманул меня! Ничего не изменилось!

— Правильно, потому что не изменилась ты сама. Даже смяв корону, ты продолжаешь чувствовать себя королевой. Солдатик подошел к Кэтрин.

— Не переживай, — сказал он ей. — Я не знаю волшебного

средства, но кое-что для тебя сделать могу. ;,    И достав гребешок, причесал Кэтрин волосы, уложив их в | красивую прическу. к    — Вы это видели? — спросил слоник. — Солдатик снова стал

высоким, сильным и лицо у него опять доброе.

— А почему мне ничего не помогает? — воскликнула Кэтрин.

— Тебе нужно пожалеть бегемотика и выпустить его из ко​робки, — подсказали куклы.

— Извинись перед ним, — попросил солдатик,

— Вот еще.

Кэтрин топнула ножкой.

Наступило утро. В-магазин вошли продавцы и, увидев Кэт​рин, переглянулись.

— Разве это наша кукла?

— Не знаю. Вчера ее здесь не было. Хотя в таком платье я видела куклу, но другую, красивую.

— Странно. Получается, что ее подменили.

— Поставь ее в самый дальний угол, а на ее место — вот этого солдатика. Смотри, какой интересный, как живой. Лицо такое доброе.

За целый день никто из проходящих не обратил на Кэтрин внимания. После перерыва на обед, Кэтрин задумалась. О чем? Никто не знает. Думала она долго и ночью, когда магазин был закрыт, подошла к коробке.

— Прости меня, — сказала она выползающему бегемотику.

— За мной сегодня не приходили? — спросил он.

— Сегодня — нет, но когда-нибудь тебя обязательно купят. Ты только верь.

— А где мишка, робот, куклы? — оглядываясь вокруг и нико​го не увидев, поинтересовался бегемотик.

— Их всех купили, — вздохнула кукла. — Остались только мы.

— Вдвоем?

— Нет, еще слоник и солдатик.

— А почему ты грустишь, королева?

— Я не королева, я обычная кукла.

— Что же случилось, пока я сидел в коробке? — удивился бегемотик.

— То, что я навсегда останусь некрасивой. Мишку подарили маленькому мальчику на день рождения, а кроме него никто не знает волшебного средства.

— О чем ты говоришь?

— Это долгая история.

— Но ты же очень красивая, даже лучше, чем раньше. Что произошло? Отчего ты так изменилась?

— Кэтрин, — улыбнулся солдатик, — твоя красота вернулась. Помнишь, мишка говорил, что волшебство в нас самих. Нужно толь​ко научиться им пользоваться. Ты научилась, и чудо произошло.

— Ты разгадала самый главный секрет, — присоединился слоник.

— Секрет? Какой?

— Что все можно решить без слез. Когда начинаешь требо​вать, кричать, рыдать, то теряешь красоту не только внешнюю, но и внутреннюю.

— А что такое внутренняя красота?

— Это то, что чувствуют люди, и что их привлекает больше всего. Когда рождается каприз, то теряется красота внутри тебя. Сама ты этого не замечаешь, но все окружающие ощущают эти изменения. И даже если ты получаешь то, что хотел, переста​ешь всем нравиться.

— Что же это за красота такая?

— Прежде всего — терпение.

— Мне его всегда не хватает.

— Не только тебе, многим. Но в отличие от них ты уже зна​ешь секрет, как оставаться красивой и всем нравиться.

— Спасибо тебе, слоник. Я всегда буду помнить этот секрет. И когда мне чего-нибудь сильно захочется, я не буду кричать и плакать, а стану терпеливо ждать, когда то, чего я хочу, сможет исполниться.

— Кэтрин, — улыбнулся солдатик, — ты — прекрасна.

— Я перестала быть королевой капризов, — шепнула Кэт​рин слонику, — еще и потому, что не хочу, чтобы солдатик меня разлюбил.

На следующий день, слоника, солдатика и куклу родители пода​рили своим детям, а в магазин поступила новая партия игрушек.

сказка ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ, КОТОрЫЕ СЛИШКОМ ПЕрЕЖИВАЮТ ЗА СВОЕГО рЕбЕНКА

Светлана Антонова. Счастье
Около лесной речки стояла старая береза. Много историй хранилось в ее коре.

Одну из них она прошелестела и мне:

«Под корнями у самой земли жил Мотылек: зеленый, мохна​тый и очень красивый.

Как-то раз с поляны прилетела яркая Бабочка. Они случайно встретились и подружились. Им было так хорошо, что они реши​ли жить вместе около березы. Вскоре, как это обычно и бывает, у Мотылька и Бабочки появилась маленькая Гусеничка.

Гусеничка была очень милая, разноцветная и шустрая. Ей все было интересно.

Бабочка и Мотылек радовались первым сантиметрам, кото​рые она проползала сама, первым съеденным ею листочкам. С каждым днем она росла, и стала уползать еще дальше по ство​лу дерева. Бабочка была довольна, а Мотылек постоянно причи​тал:

— Там высоко, там опасно, иди ко мне. Я все сам тебе рас​скажу, всему научу, Гусеничка!

Гусеничка очень любила и Мотылька, и Бабочку. Она часто спрашивала их совета. Мотылька звала на помощь, когда ей ка​залось, что она заблудилась. А с Бабочкой Гусеничка часами могла разговаривать, раскачиваясь на ветке, жуя вкусный листочек. Правда, в это время Мотылек ворчал внизу, как это опасно, не думая о том, что можно просто подняться к ним.

Вскоре Гусеничка превратилась в куколку. Она лежала на зеленом листочке и грелась на солнышке. Бабочка летала по близости, готовясь встретить любимую Гусеничкус крыльями и помочь, если будет нужно, в первом полете. А Мотылек суетил​ся, укрывал Гусеничку листочком. Ветер сдувал зеленое покры​вало вниз, но Мотылек терпеливо повторял все снова.

— Я хочу, чтобы ей было теплей, — отвечал он на недоумен​ные взгляды Бабочки. — Вот если бы послушались меня и уст​роились в корнях, поближе к земле, все было бы спокойно. А теперь, вот переживать приходится...

Так прошло несколько дней. И вдруг, рано-рано утром ку​колка зашевелилась, раскрылась, и на ветку выползла чудная разноцветная Бабочка. Несколько секунд она вдыхала свежий воздух, шевелила усиками и крылышками, демонстрируя их изумленным родителям. А потом...

Раз, и полетела!

Вернулась, подмигнула застывшим в восхищении Бабочке и Мотыльку, приглашая их в полет.

— И это наша Гусеничка! — вздохнув, то ли с восхищением, то ли с грустью произнес Мотылек.

— Ты летишь? — спросила задорно Бабочка-мама. Мотылек, ничего не ответив, сделал шаг вперед. У-у-ух. И

все трое, кружась, полетели к поляне, на которой росли цветы с

вкуснейшей пыльцой.

Когда к вечеру они вернулись, береза услышала:

— Какое счастье! — это сказал уставший, но довольный

Мотылек.

ПроблЕМА «ВТОрОГО рЕбЕНКЛ»

Часто с рождением второго ребенка в семье, родители начи​нают наблюдать неадекватные реакции первенца. Первый ребе​нок может чувствовать себя ненужным, нелюбимым, брошенным,

что является источником агрессивного поведения, снижения ус​певаемости, замкнутости и пр. Можно рассказать ему следую​щую историю.
Татьяна Зинкевич-Евстигнеева. Сказка про Медвежонка
В одном сказочном лесу жила-была семья медведей: Папа-медведь, Мама-медведица и маленький Медвежонок. Жили они дружно. Ходили за вкусными ягодами, дружили с лесными пче​лами и те делились с ними лесным медом, загорали на солныш​ке, купались в речке, — словом, все делали вместе.

И вот однажды Мама-медведица сообщила всем радостную новость — скоро в семействе медведей будет пополнение. Дей​ствительно, Медвежонок замечал, как мамин живот рос день ото дня. Ему было очень любопытно, кто же родится?

Вот, наконец, настал счастливый день. Все поздравляли Маму, и Папу, и его. Правда, Сестренка медвежонка оказалась совсем не такой, какой он ее себе представлял. Но самое не​приятное было то, что она постоянно требовала к себе внима​ния. Особенно Мамы.

Жизнь в семье медведей изменилась. Теперь уже за ягода​ми и медом редко ходили все вместе. Уходя, Папа и Мама ос​тавляли Медвежонка присматривать за сестрой. Нельзя сказать, что это ему особенно не нравилось или было трудно. Просто было очень-очень обидно, когда, приходя домой, родители первым делом бежали к сестренке, беспокоились о ней, расспрашива​ли: «Как она?» Когда вся семья была в сборе, играли с малыш​кой, а не с ним.

«А я, что же, больше им не нужен?» — спрашивал себя Мед​вежонок. И так ему становилось горько, что хотелось даже уйти из дома.

И однажды так и случилось. Медвежонок шел по лесной до​рожке и думал о том, как несправедливы к нему Папа и Мама. Ему хотелось их чем-то наказать: «Вот когда я умру, они поймут, кого потеряли, но будет поздно!» От этих мыслей слезы навер​нулись на глаза, так Медвежонку стало жаль себя.

Шел-шел Медвежонок и пришел к домику зайцев. В их се​мье тоже было пополнение. Медвежонок наблюдал, как стар​шие братья с удовольствием учат маленьких зайчат грызть мор​ковку. «Что с них возьмешь, — зайцы!» — продумал Медвежо-; нок и пошел дальше.

Вскоре тропинка привела его к семейству лис. Старший ли​сенок с любовью укачивал свою маленькую сестру. Странно, по​хоже он совсем не испытывал тех чувств, что Медвежонок. «Где ему меня понять, — подумал Медвежонок. — Что с них взять, — лисы!» И наш герой, махнув рукой, пошел прочь.

Неподалеку стоял дом семейства волков. И Медвежонок ви​дел, как старший волчонок весело кувыркался с младшим, учил его охотится. «Да он притворяется, что ему нравится играть с младшим братом!» — подумал Медвежонок и пошел дальше.

Стемнело, стал накрапывать дождик, Медвежонок проголо​дался, чувствовал себя одиноким и усталым, ему очень хоте​лось домой. Но вернуться он не мог.

Как ты думаешь, почему?

Ноги привели Медвежонка к старому дубу, в ветвях которого находился домик Мудрой Совы.

— Ух, — удивилась Сова, — что ты делаешь здесь в поздний час, Медвежонок?

— Да ничего, просто гуляю и все! Я — самостоятельный.

— Это верно, — согласилась Сова, — слышала я от Сороки, что Мама с Папой разыскивают тебя по всему лесу.

— Да это они просто перед сном с сестренкой гуляют! — ответил Медвежонок.

— Э-э-э, видно ты в обиде на родителей? — догадалась Сова.

— Да нет, просто... — Медвежонок не знал что сказать.

— Просто, да непросто... — глубокомысленно изрекла Сова и, помолчав, добавила: — Похоже, мне придется открыть тебе один секрет... правда, я обещала Папе-медведю никому не рас​сказывать...

— Что это за секрет?        ,

— Дело в том, что вскоре после того как ты родился, ко мне приходил Папа-медведь. Он был очень расстроен тем, что его жена-медведица больше его не любит. «Теперь у нее есть сын, а я ей совсем не нужен», — так говорил он...

— Не может быть! — воскликнул Медвежонок. — Папа так не мог говорить!

— Ты почему так думаешь?

— Но не мог же он чувствовать то же, что и я!

— А разве ты чувствуешь то же самое?! Медвежонок опустил голову. Мудрая Сова слетела на землю и обняла его за плечи. Помолчав некоторое время, Сова сказала:

— Знаешь, когда рождаются маленькие дети, они требуют к себе очень много внимания, а жизнь семьи перестает быть прежней. В маленькое существо нужно вложить много любви, терпе​ния и добра, прежде чем оно вырастет. Поэтому все внимание членов семьи отдается малышу. А некоторые, забыв или не зная об этом, могут чувствовать себя обиженными, ненужными и не​любимыми...

— Так значит я покинул родителей в то время, когда они во мне особенно нуждались?! Мне так стыдно.

— Чувства, которые руководили тобой, может испытать каж​дый. Иногда не просто увидеть любовь, если тебе уделяют немно​го внимания. Иди скорей домой, тебя там ждут и очень любят...

Медвежонок побежал по тропинке, ведущей к дому. А Муд​рая Сова еще долго смотрела ему вслед.

Как ты думаешь, о чем она думала?

Анна Смирнова. Зайчик-Почемучка
Жил в одном лесу зайчик по прозвищу Почемучка. Как толь​ко попадался он на глаза какой-нибудь зверюшке, та либо пря​талась, либо убегала, а птицы разлетались в разные стороны. Но избегали встречи с зайцем, не потому что он вселял страх или всех обижал. Просто задавал слишком много вопросов, за которые и получил свое прозвище. Казалось бы, нет обиды в том, что тебя о чем-то спрашивают и не сложно дать ответ, если его знаешь, но заячьи вопросы обладали странным свойством. Когда кто-то начинал на них отвечать, то не замечал, как быстро проходит время, не успевал сделать запланированные дела, ус​тавал, сердился и мучался головной болью.

Поэтому, увидев зайца, никто не хотел с ним встретиться, а если не удавалось скрыться, то все его вопросы ожидало мол​чание. Но даже у молчавших зверюшек заяц продолжал что-нибудь спрашивать, ходя за ними по пятам и мешаясь.

Когда же ему стало скучно говорить в пустоту, он переклю​чил свое внимание на грибы. Им убегать было некуда и нечем. Немногие просили у зверей пересадить их в другой лес, а те, которые не хотели покидать свой дом, были вынуждены терпеть зайца.

И вот, однажды, выйдя из дома на поляну в поисках очеред​ной жертвы, и увидев мухомора, зайчик сразу же, не здорова​ясь спросил:

— Мухомор, а мухомор, почему у тебя такая шляпка?

— Не знаю.

— Почему не знаешь?

— Я с ней вырос.

— А почему ты вырос именно с такой шляпкой?

— Потому что у всех моих родных такие шляпки.

— А почему?

— Потому что мы — мухоморы.

— А почему вы мухоморы?

— Потому что у нас такие шляпки! — чуть не плача крикнул гриб.

— Так почему у вас такие шляпки?

— Да потому что у всех мухоморов красные шляпки с белы​ми кружочками. Что ж здесь непонятного?!

— Много чего. Я так и не понял, почему у мухоморов...

— Хватит!!! У меня уже голова от тебя болит. Иди лучше к сыроежкам и спроси, почему их так зовут. Заяц ушел, а грибок разбудил свою маму.

— Мама, — сказал он и, почувствовав влияние зайца, спро​сил, — а почему у нас такие шляпки?

— Ты разве не знаешь?

— Знаю, по наследству передаются.

— Тогда, зачем спрашиваешь?

— Интересно, почему такое наследство?

— потому что такими нас создала природа. Посмотри, как много в лесу грибов с разными шляпками.

— Это чтобы отличаться друг от друга? — предположил му​хомор.

— Может быть. Представь, если бы в лесу кроме нас не было бы других грибов, из цветов росли бы одни ромашки и никаких животных, кроме зайцев. Как стало бы однообразно и скучно.

Мухомор вздохнул.

— Если б бегали одни зайцы, я бы сошел с ума.

— Они тебя обижают?

— Да есть один приставучий. Все «почему», да «почему». Устал отвечать на его бесконечные вопросы. Пристал сегодня «почему ты такой, почему ты мухомор» и ведь никакое объяс​нение его не устраивает. На любой ответ всегда есть новый вопрос.

— Но это же хорошо. Значит, он всем интересуется.

— Я тоже интересуюсь, но ведь ты не злишься, а я не пере​спрашиваю одно и то же по нескольку раз.

— Ты просто нетерпелив.

• — С ним никакого терпения не хватит. Он специально меня злит. Все звери от него сбегают. Говорят, по началу задает лег​кие вопросы, а потом те же, но по-другому, так, что ответить на них невозможно. Мама, может быть, он правда глупый и ничего не понимает.

— Нет, глупый никогда не сможет задать столько вопросов. Причина не в зайце, а в нас самих.

— И во мне?

— И в тебе, но я подскажу одну хитрость, которая поможет -сделать ваши разговоры интересными и ты перестанешь злиться. i   — Да, я, как только его вижу, веточками прикрываюсь, что-^6ы он меня не заметил.

— Слушай внимательно. Когда заяц у тебя что-нибудь спро​сит, не отвечай ему сразу, а спроси что он сам думает по этому вопросу или предложи поразмышлять вместе.

— Здравствуй, — сказал мухомор, пробегающему мимо зай​цу, который очень обрадовался и улыбнулся.

— А я думал, что надоел тебе вчера. Мухомор смутился.

— Так ты выяснил, почему у тебя такая шляпка?

—— А сам ты как думаешь?

Заяц удивился. .   — Не знаю, я и не думал.

— Тогда, может быть, подумаем вместе? Зайчик сел на пенек и сложил лапки.

— Ты ведь несъедобный гриб? Мухомор кивнул.

— Вот поэтому у тебя и шляпка такая, — весело сказал заяц. — Идет грибник по лесу, видит твою шляпку и узнает по ней несъе​добный гриб. Понимает, что это мухомор и идет дальше.

— Как интересно. Мне эта мысль даже в голову не приходи​ла. Какой ты, оказывается, умный.

Заяц вздохнул.

— Никто в лесу так не считает. Я приставучий и надоедливый.

— Это от того, что ты все время только задавал вопросы, не думая, как на них можно ответить.

— Неужели я бы стал спрашивать, если б знал?!

— Мама говорит, что невозможно задать вопрос, если в глу​бине души не знаешь ответ. Ведь и про мою шляпку ты вчера ничего не знал, а стоило только задуматься — и догадался. И у нас уже есть два объяснения одного и того же.

— А первое какое?

— Я решил, что нашими шляпками мы отличаемся от других грибов.

— Что же верно?

— И то, и другое.

— Разве так бывает? Несколько ответов на один вопрос.

— Наверное. А давай еще подумаем вместе над чем-нибудь и посчитаем, сколько найдем ответов.

И стали заяц с мухомором искать ответы на разные вопро​сы. Они долго разговаривали, смеялись, спорили. Было им ве​село и интересно.

А потом, все звери и птицы, узнав от сороки, что заяц уже не только почемучничает, но и сам задумывается и отвечает на вопро​сы, стали с ним разговаривать, слушать и прислушиваться, называя уже не Зайчиком-Почемучкой, а Зайчиком-Размышляйчиком

ИЗГОЙ В КЛАССЕ ИЛИ ГруППЕ

Часто в детском саду и начальной школе берет начало про​блема «изгоя в классе». Если она не решается сразу, то в стар​ших классах всем будет очень нелегко. Педагоги, родители, пси​хологи думают над тем, как интегрировать изгоя в класс, как изменить к нему отношение ребят. Здесь нам поможет психокоррекционная сказка.
Анна Смирнова. Ежик
Маленький Ежик заблудился в лесу. Целый день он пытался найти тропинку, ведущую к дому, но с каждым шагом только углублялся в чащу леса. Стемнело, пошел дождь и вместе с его капельками из глаз Ежика падали слезинки.

Ежик замерз, проголодался и представил, как сильно беспо​коится его мама, которую он очень любил и не хотел ничем огор​чать.

Рассчитывать на чью-либо помощь было бесполезно, пото​му что друзей Ежик не имел. Лесные зверята вечно подсмеива​лись над ним и подшучивали только за то, что он не такой мяг​кий и пушистый как они, а колючий, маленький; да к тому же еще и толстый, когда сворачивается в клубок. Никого не инте​ресовало, что под этими колючками скрывается что-то очень нежное и доброе. С Ежиком даже не пытались подружиться — ведь тогда не над кем будет посмеяться.

Каждое утро в лесу пятеро друзей — Зайчик, Медвежонок, Барсук, Енот и Белочка начинали с придумывания пакостей и дразнилок для Ежика.

Однажды Заяц предложил вырыть яму, замаскировать ее ветками и позвать Ежика. После этого случая Ежик несколько ' дней хромал, потому что, падая в яму, подвернул лапку. Но ни​кому его не было жалко. Наоборот, с забинтованной лапкой он был еще более смешон, чем раньше.

И вот однажды наступил такой момент, когда всем надоело дразнить Ежика старыми способами, а новые никак не приду​мывались. Что-то странное произошло между друзьями. Они стали ссориться и подшучивать друг над другом.

— Что это вы меня дразните?! — возмутился Медвежонок. — Я же не еж какой-нибудь! — И тут Медвежонок удивился на​сколько точными были его слова. Именно в эту минуту он ока​зался на месте Ежика.

— Косолапый! Косолапый! — кричали хором Заяц, Барсук Енот и Белочка.

— Перестаньте!

Но звери не унимались. Они нашли себе новый интерес. Увг дев, что участь Ежика постигла его самого, Медвежонок ушег «Вот и не стало у меня друзей, — грустил он, — никому-то теперь не нужен».

Медвежонок шел, не глядя себе под ноги, и, не заметив пе нек, споткнулся.

— Ой, как больно! Помогите!

Но на помощь никто не шел, и снова Медвежонок вспомни Ежика. Как же ему должно было быть больно когда он упал в яму.

А тем временем, Ежик все искал дорогу домой. Увидев Медвежонка, он очень обрадовался, что хоть кто-то повстречался ему на пути.

«Сейчас он начнет надо мной смеяться», — подумал Медвежонок. Но вместо этого Ежик погладил бок, которым тот ударился, что-то пошептал, и боль сразу прошла.

— Спасибо, — улыбнулся Медвежонок, — я и не знал, что ты умеешь лечить. Почему ты никому не рассказывал о своем даре"

— Потому что меня никто ни о чем не спрашивал, — ответил Ежик.

И тут Медвежонку стало стыдно за то, как несправедливо относились они к Ежику.

— Я больше тебя не обижу, — сказал он.

Ему захотелось сделать для Ежика что-нибудь хорошее. Узнав, что тот заблудился, Медвежонок с радостью проводил его домой. По дороге они о многом разговаривали, смеялись. Впер вые Медвежонку было весело просто так. Он сделал открытие оказывается, для того чтобы тебе стало весело совсем не обязательно смеяться над кем-то.

— Знаешь, — сказал он Ежику, — это даже хорошо, что все со мной перестали дружить. Иначе я бы никогда не понял, как плохо остаться одному, как тяжело на душе, когда тебя дразнят и как здорово находить себе новых друзей. Нужно обязательно рассказать об этом моим старым друзьям.

На следующий день, увидев Медвежонка с Ежиком, Белоч​ка закричала:

— Смотрите! Косолапый разговариваете колючкой!

— Как же они смешно смотрятся! — поддержал ее Енот.

— Не обижайте моего друга, — попытался остановить их Медвежонок. — Чтобы дружить, совсем не обязательно делать кому-то плохо. Можно ведь вместе играть и помогать друг другу.
— Вот уж нет! — крикнул Заяц. — С предателями мы не водимся!

— Да ведь это вы меня бросили, но я не сержусь, — сказал Медвежонок, — благодаря вам я узнал, что нельзя обижать кого-то только за то, что он на нас не похож. Посмотрите, какие мы все разные: Белочка — самая пушистая, Енот — самый малень​кий, я — большой, Заяц — быстрый, но это же не мешало нам быть вместе.

— А ну их! — крикнул Барсук. — Пойдемте лучше в сороку колючками кидаться.

— Они так ничего и не поняли, — вздохнул Медвежонок.

— Не расстраивайся, — успокоил его Ежик, — пройдет вре​мя и они поймут, обязательно поймут...

Пока Барсук, Енот и Белочка гоняли сороку, Зайчик случай​но застрял в расщелине дерева. Когда Белочка увидела, как он пытается выбраться, она рассмеялась:

— Ой, вы только посмотрите, какой наш Заяц глупый и не​осторожный!

— Ничего смешного, лучше помоги выбраться, а то еще лиса прибежит, — попросил Зайчик.

— Я бы помогла, да только что ты мне за это дашь?

— У меня нет ничего!

— Вот когда будет, тогда и позовешь! — весело сказала Бе​лочка и побежала по тропинке.

— Белочка! Постой! — закричал Зайчик. — У меня дома есть сочная морковка — бери сколько хочешь, только не оставляй меня на съедение лисе!

— А я не ем морковь! — раздался вдалеке голос и беличий хвост скрылся за деревьями.

— Барсук! Енот! — кричал Заяц, но никто не шел на помощь.

Спустя какое-то время, появилась Лиса, которой так боялся Зайчик.

Она подошла к нему поближе и облизнулась. «Вот и все», — подумал Заяц и закрыл глаза. Лиса схватила его за уши, откры​ла рот... но вдруг...

Вдруг что-то больно укололо ее в спину.

— 0-о-ой! — закричала Лиса, подскочив и выронив Зайца. — Что это?!

Обернувшись, она увидела Ежа и Медвежонка.

— Ладно, маленькая колючка, — прошипела Лиса, потирая спину. — Я до вас еще доберусь, — крикнула она, убегая. Медвежонок помог Зайцу выбраться.

— Вы спасли мне жизнь! Что я могу для вас сделать? — спро​сил Зайчик.

— Просто давай играть вместе, — предложил Ежик.

— А вы меня возьмете? — удивился Заяц.

— Конечно! Играть в прятки или жмурки гораздо интерес​нее, чем кидаться колючками в птиц.

— Ежик, я причинил тебе так много неприятностей...

— Не продолжай, Зайчик, я не держу на тебя обиду, главное, что ты все понял...

Оставшись втроем, Белочка, Енот и Барсук почувствовали, что им все надоело и ничего уже не интересно. Всех птиц они разогна​ли. Медвежонка и Зайчика потеряли. Смеяться над Ежиком стало уже опасно: ведь теперь он не один, а с Мишкой — самым силь​ным среди них, и Зайчиком — самым быстрым и ловким.

— Вы как хотите, — сказал Барсук, — а я иду мириться. Мне надоело придумывать, чем сегодня или завтра кидаться в соро​ку, кому вырыть яму, а потом в нее же и попасть, как случилось с Медвежонком и Зайчиком... Может, они примут меня в свой круг. Ежик знает много игр. Я видел вчера, как им хорошо и весело.

Енот задумался.

— Да пусть идет, — сказала Белочка, — нам и вдвоем будет не хуже!

— Нет, такая жизнь меня больше не устраивает, - ответил Енот, — скоро с нами вообще никто не будет знаться. Ничего хорошего ведь от нас не видели. А Ежик может научить залечи​вать раны.

— как хотите, — надулась Белочка, — проживу и без вас, — сказала она и взбежала вверх по дереву к своему дуплу.

Несколько дней подряд наблюдала она оттуда, как резвятся ее бывшие друзья и спешат на помощь к тем, кому это нужно.

— Иди к нам, Белочка, — звал ее Медвежонок, но она прята​лась в своем домике.

Спустя еще один день, Белочка, наконец, поняла, как груст​но и скучно оставаться одной. «А как же Ежик жил все это вре​мя?» — подумала она и с этой мыслью спустилась с дерева.

Так в лесу возникла команда Спасателей, которые спешат на помощь тем, кто попал в беду. Ежик научил своих друзей за​лечивать раны, играть в разные интересные игры, рассказал множество удивительных историй. Спасатели дружили много лет, ибо в этой команде каждый занял свое особое место; каждый знал, что всегда может рассчитывать на плечо друга; каждый принимал другого таким, какой он есть.

Если проблема стоит остро, такую сказку может прочитать на уроке педагог или психолог, обсудить ее с ребятами и предло​жить им письменное задание, например: «Что бы я посоветовал Ежику, чтобы над ним не смеялись». А после обсудить все это с детьми...

Главный итог подобных занятий — связь с реальным миром:

«Такие Ежики, Белочки, Медвежата и пр. живут среди нас, и мы сами можем оказаться на их месте. Итак, что же мы будем де​лать, если...»

СкАзкИл для хвАстунов
Володькина Алла. Котенок-Матросенок
Однажды в классе, где учится сын Кота Матроскина, Коте​нок - Матросенок младший, произошли не очень приятные собы​тия — одноклассники объявили Матросенку бойкот, заявили, что не хотят с ним больше общаться— уж больно надоело всем слу​шать, как Матросенок хвастается. И вправду, была у Матросен-ка такая нехорошая привычка — как начнет рассказывать о том, как хорошо живет его семья, так никак и не может остановится:

и молоко-то корова Матроскиных дает самое жирное в Просток-вашино, и игрушек-то у него дома видимо-невидимо, и компью​тер-то у него самой последней модели, а «Вискаса» у Матроски​ных дома столько, что им можно всех котов в Простоквашино целый год кормить.

Обиделся Матросенок, заплакал, побежал домой родителям на своих одноклассников жаловаться.

И вот сидит семья Матроскиных, пригорюнившись. Папа с мамой сыночку слезы вытирают, а как помочь — не знают.

И вдруг — стук в дверь, открыли — входит дядя Федор — при​ехал проведать своего давнего друга кота и все его семейство.

Усадили Матроскины дорогого гостя за стол, накормили, и давай рассказывать дяде Федору о беде своего сына.

А котенок все всхлипывает да причитает: «Ну почему они меня так не любят? Ну почему они такие злые?!"

Задумался дядя Федор на несколько минут, а потом сказал:

— Ты знаешь, Матросенок, я думаю, тебе не стоит обижать​ся на своих одноклассников. Глупо ждать от окружающих друж​бы и доброты, если сам ты для своих товарищей ничего хороше​го и доброго не делаешь, а только и умеешь, что хвастаться. Если хочешь дружбы — забудь все обиды и постарайся первым сделать шаг навстречу одноклассникам.

— А как?

— Да очень просто. Вот, например, у тебя дома много раз​ных книг, кассет, дискет с играми. Наверняка твоим товарищам будет приятно, если ты предложишь им почитать интересную книгу, дашь посмотреть кассету с хорошим фильмом или дис​кету с новой игрой. А твоим дорогим футбольным мячом вы с одноклассниками могли бы вместе играть после уроков.

Вообще подумай, что хорошего и полезного ты можешь сде​лать для своего класса, закончил дядя Федор.

Матросенок молча встал, тихонько ушел в свою комнату, закрыл за собой дверь — видно, слова дяди Федора взволно​вали его.

И вот с этого самого дня что-то стало меняться в Матроскине-младшем. Перестал он хвастаться, и в классе стал вести себя сов​сем по-другому: кому книгу даст почитать, кому диск с игрой при​несет, а с кем-то поделится на переменке вкусным «Вискасом».

И то ли волшебство произошло, то ли в чем другом причина, только постепенно стало меняться отношение одноклассников к Матросенку — котята стали принимать его в свои игры, ходить к нему в гости, и даже приглашать к себе на дни рождения. И кто знает, может и закончится это все крепкой дружбой, которая так необходима не только котятам из Простоквашино, но и всем нам.

ПробЛЕМА «ДрАЧЛИВОСТИ»
Анна Смирнова. Заяц с рюкзаком
Итак, в магазин поступила новая партия игрушек, среди ко​торых было несколько кукол, пушистый котенок, динозаврик, ма​ленькие тролли в разноцветных штанишках, большая розовая пантера и два зайчика: один — с бантом на шее, другой с рюкза​ком за спиной.

Когда стрелки часов приблизились к двенадцати, заяц снял рюкзак.

— Ну все, хватит с меня, завтра твоя очередь держать на спине эту тяжесть, — сказал он зайчику.

— Моя? Почему?

— Потому что я так сказал и давай без вопросов. Сказано-сделано.

— Но я же не виноват, что тебе надели рюкзак, а мне — бант.

— Вот и поменяемся. Это будет справедливо.

— Какая же это справедливость? — обиделся зайчик. — Ты в два раза больше и сильнее меня.

— А я, вот, сейчас схвачу тебя за ухо, да дерну больно. Тогда увидим, кто из нас прав.

— Не ссорьтесь, — вступил в разговор тролль в синих шта​нишках. — Ты — не прав, — обратился он к зайцу с рюкзаком.

— Кто ты такой, чтоб мне указывать?!

— Я — игрушка, такая же, как и ты, но в мои обязанности входит еще и следить за порядком.

— Тебе только покупателей отпугивать, а не за порядком следить, — засмеялся заяц. — Я таких страшненьких игрушек никогда и не видел.

— Может быть мы и страшненькие, но дети нас любят, — заступился за друга тролль.

— Ой, еще один уродец, откуда вы такие? С полки спрыгнули остальные тролли.

— Ну ты, длинноухий, хочешь неприятностей? Сейчас ты их получишь.

— Испугать меня решили? Попробуйте, если допрыгнете. С таким ростом вам только с муравьями бороться.

— Друзья мои, успокойтесь, — вмешался динозаврик. — Не стоит портить себе настроение из-за какого-то рюкзака.

— А это, что еще за чучело? — усмехнулся заяц. — Без тебя разберемся.

— Ой, какой грубый, а с виду такой симпатичный, — вздох​нул котик.

Заяц пнул его в бок:

— Не лезь, куда не просят, — и, бросив в троллей рюкзак, добавил, — всех касается!

Динозаврик спустился с полки.

— Ладно, не хочешь по-хорошему, поговорим по-плохому. Куклы закрыли глаза:

— Ой, что сейчас будет.

— Не надо, динозаврик, — закричал зайчик с бантиком. — Я надену рюкзак, только не деритесь.

— Вот уж нет. Я этого грубияна проучу.

— Остановись, — попросил тролль динозаврика. — Неуже​ли мы будем уподобляться этому задире и все решать, пуская в ход кулаки?

— Он ударил моего друга.

— Ударил, значит, извинится и никогда больше этого не сде​лает. Правда, заяц?

— Какая трогательная речь, — усмехнулся заяц. — Делать мне больше нечего.

· Не вынуждай нас. Со всеми тебе одному не справиться.

— Кот получил по заслугам. В следующий раз не будет вмешиваться, когда его не спрашивают. И не надо меня пугать. Я еще, когда на фабрике жил, был самым смелым. Все игруш​ки меня боялись и уважали.

— Уважали? — удивился динозаврик, — интересно, за что?

— За силу. Мне подчинялись даже те, кто был в несколько раз больше.

Динозаврик рассмеялся:

— И это ты называешь уважением? Правильно в пословице говорится: «Сила есть, ума не надо».

Заяц толкнул динозаврика и тот упал на пол, сильно ударив​шись головой.

— Вот и у тебя ума поменьше будет. Кто следующий? Одна из кукол подбежала к динозаврику, а тролли яростно налетели на зайца, но от одного взмаха его лапы, разлетелись в разные стороны.

Куклы в страхе попрятались, а та, которая помогала диноза​врику встать, в отчаянии закричала:

— Что ж ты такой злой?! Тебя же никто не обижает! Заяц довольно потер лапы:

— Еще бы! Обижать всех — это мое право.

— Ни у кого нет права делать другим больно.

— У меня есть, потому что я — самый сильный.

— Но обижать тех, кто слабее — жестоко.

— За волосы тебя оттаскать, что ли, — задумчиво произнес заяц.

— Я тебе не сделала ничего плохого.

— Ну и что. Мне просто скучно, — сказал заяц, приближаясь к кукле, но котенок преградил ему дорогу.

— Опять ты? — протянул заяц. — Мало получил? Сейчас

добавлю.

И ударил котика так, что из него полетели клочья ваты.

— Ну ты! Бандит! — крикнул зайчик с бантом. — Попробуй лучше сразиться со мной.

— С тобой? Нашел с кем тягаться. На тебя достаточно ду​нуть, чтоб ты упал.

И, взяв зайчика за хвост, забросил его на верхнюю полку. Потом подошел к кукле и схва*тил ее за волосы.

— Не трогай ее, — попросил поднявшийся тролль, — она же

кукла.

— И что с того? — спросил заяц, но куклу все-таки отпустил. Вытирая слезы, она достала иголку и стала зашивать котенка.

— Ты думаешь, что кулаками чего-нибудь добьешься? — продолжал тролль.

— Уже добился. Вы меня боитесь, а это главное.

— Нет, главного у тебя никогда не будет.

— Чего же?

— Друзей.

— Это вроде тебя, что ли? Больно надо. Обойдусь. Мне и

одному хорошо.

Наступило утро. В магазин вошли продавцы, а чуть позже — дети с родителями. Маленькой девочке папа с мамой подарили котика, мальчику — динозаврика. И еще,— за день раскупили

всех кукол.

Ночью тролль в красных штанишках обратился к игрушкам с торжественной речью:

— Друзья мои, я целый день наблюдал за детьми и мне от​крылась одна тайна.

— Тайна? Какая? Расскажи, — оживились игрушки.

— Ни для кого из вас нет секрета в том, что мы все хотим поскорее стать подарками для детишек. Мы ждем этого момента с трепетом и каждое утро думаем: «Вот сегодня-то я обязательно кому-нибудь понравлюсь и у меня появится друг». Но проходят дни, а кроме кукол никого не покупают. И, знаете, почему?

— Почему?

— Причина в зайце. Это он делает нас непривлекательны​ми. Посмотрите, какими злыми становятся наши лица, когда мы ругаемся и деремся. Целый день мы только и думаем о том, как побороть зайца. Все эти мысли отражаются на наших лицах.

Разве можем мы в эту минуту кому-нибудь понравиться? Раз​ве захочет с нами хоть кто-нибудь играть? Я вчера разговаривал с котиком и динозавром. Хотел договориться с ними, как можно отомстить зайцу, но они сказали, что хоть он и обидел их, вовсе не сердятся, а, наоборот, жалеют его. Потому что он оди​нок. И сегодня их купили.

— Я понял, — сказал тролль в желтых штанишках, — до тех пор, пока в голове у нас будет место гневу, грубости, желанию подраться, дети будут проходить мимо нас.

Услышав последнюю фразу, только что проснувшийся заяц, рассмеялся:

— В жизни не слышал более глупых слов. Игрушки никак не отреагировали на это замечание и заня​лись своими делами.

— Что это вы, сегодня, такие молчаливые? Не поучаете меня? Или боитесь моих кулаков? Никто не хочет подраться?

Розовая пантера, молчавшая все то время, что шли споры и драки с зайцем, и незаметно дремавшая на верхней полке так, что про нее все забыли, лениво потянулась и зевнула:

— Эй ты, забияка! Хочешь угодить в мусорное ведро?

— А это еще кто там мяукает? — поинтересовался заяц. Плавным прыжком пантера слетела с полки и, схватив зайца за уши, посадила в ведро и, закрыв крышкой, прыгнула обратно. Заяц стал кричать и стучать:

— Выпустите меня! Выпустите! Здесь грязно, темно.

— Тебе там и место, а завтра вместе с мусором будешь вы​брошен, — зевая сказала пантера и снова уснула.

— Ну, погодите! Стоит мне только выбраться отсюда, я вам покажу!

Без зайца игрушкам стало легко и свободно. Они дружно про​вели время, вместе играли, смеялись. Тролли почистили свои шта​нишки, готовясь к утру, зайчик погладил бантик, но, когда настало время для открытия магазина, тролли выпустили зайца из ведра.

Никто не знает, о чем он думал всю ночь, сидя в ведре, о чем разговаривал с троллями. Не известно ничего из того, что произошло с зайцем. Но в следующую ночь он надел рюкзак и больше никого не обижал.

Как ты думаешь, что произошло с зайцем за ночь?

Никитина Наталья. Слоненок с шариками
Жил-был маленький слоненок. Мама и папа его очень люби​ли. Они вместе играли, гуляли, купались в реке и пускали фон​таны из своих длинных хоботов. Маленький слоненок очень лю​бил проводить время со своими родителями.

Но однажды, гуляя с мамой и папой по парку, слоненок уви​дел у обезьянки большой воздушный шарик. Слоненку он очень понравился и он захотел такой же.

— Мама, папа, я тоже хочу такой шарик, купите мне, пожа​луйста!

Мама и папа очень любили своего сыночка и решили пора​довать малыша. Они купили ему красивый желтый шар.

Слоненок был счастлив, он повсюду ходил со своим шари​ком. А когда ложился спать, привязывал его к своей кроватке.

Вскоре, гуляя по парку, слоненок увидел у медвежонка очень красивый зеленый шар, и конечно же попросил родителей ку​пить ему такой же. Мама и папа не хотели расстраивать своего любимого сына, и купили ему зеленый шарик. Слоненку он очень понравился.

Но вскоре малыш захотел иметь красный шар и синий тоже. И любящие родители снова не смогли ему отказать... Но слонен​ку хотелось еще и еще воздушных шариков, а у родителей уже не осталось денег. И тогда малыш стал капризничать и говорить:

— Ну купите, купите мне этот шарик, ведь у меня такого еще нет!

Тогда родителям слоненка пришлось брать дополнительную работу, чтобы заработать побольше денег на шарики. И чем боль​ше сын просил у них шариков, тем дольше они стали задерживать​ся на работе. Они меньше стали бывать со слоненком, играть с ним, а совместные прогулки по парку совсем прекратились.

Слоненку становилось грустно одному, и даже многочислен​ные воздушные шарики его уже не радовали.

И вот настал день, когда в комнату к слоненку уже невоз​можно было войти. В ней было столько шаров, что малыш не мог даже пошевелиться.

Тогда слоненок собрал все шары и вышел на улицу. Но ша​ров оказалось так много, что они стали поднимать слоненка вы​соко-высоко в небо. Малыш испугался, что навсегда улетит от родителей и стал звать на помощь.

Он кричал: «Помогите! Помогите!»

Прилетели воробьи и острыми клювами стали клевать ша​ры — один за другим. Так постепенно слоненок опустился на землю.

Он сел на травку и задумался. Как ты думаешь, о чем?

Может быть, он задумался о том, как было хорошо с папой и мамой гулять, играть, купаться в реке и пускать большие фон​таны из хобота?..

Как ты думаешь, что может слоненок для этого сделать? Под​скажи ему, пожалуйста.

